

# “基地”组织北非找到新“盟友”

在最近公布的一段录像中,“基地”组织二号人物艾曼·扎瓦希里宣布,“基地”组织已经与阿尔及利亚一个极端组织结成“盟友”,二者将联合力量打击美欧的“十字军”国家。“基地”的这个北非“盟友”是阿尔及利亚的“萨拉菲”派圣战组织(简称“萨拉菲”)。

## 原本“不同路”

上个世纪90年代,“基地”组织和阿尔及利亚反政府武装目标不同,“各自为战”。当时,在极端主义组织中,“萨拉菲”并不起眼。

1991年,阿尔及利亚宗教武装“伊斯兰拯救阵线”同意放下武装,参加全国大选并出人意料地在第一轮大选中获胜。害怕“伊斯兰拯救阵线”最终上台,阿尔及利亚政府宣布

中止大选,从而引发内战。内战造成超过10万人死亡。

阿尔及利亚内战爆发后,许多国外极端主义分子前往当地,其中包括埃及人扎瓦希里和后来“基地”组织的其他头目。他们向当时阿尔及利亚的反政府武装提供资金、人员和给养,希望以此推翻温和的阿尔及利亚政府,建立极端主义政权。

尽管如此,外来极端主义势力难以认同阿尔及利亚主要反政府武装派别——“伊斯兰武装组织”的做法。这一组织推行严厉的伊斯兰教义,把不严格遵照教义行事的穆斯林视为“叛徒”,动辄处以死刑。

## 开始合作

在2001年“9·11”恐怖袭击之后,阿尔及利亚极端主义

势力和海外同类组织的关系发生重大转变,逐渐开始合作。法国和阿尔及利亚政府官员透露,2001年秋天,本·拉丹曾经派一名也门籍枪手到阿尔及利亚,与当地的极端主义组织沟通。

“从那时候开始,‘萨拉菲’开始走向国际,以前他们只着眼于阿尔及利亚。”“9·11”恐怖袭击两周年的时候,“萨拉菲”的一名领导人在互联网上发表了一份声明,第一次表示愿意效忠于“基地”组织。2005年3月,“萨拉菲”领导人又发表一篇类似声明,赞扬本·拉丹。

对于“萨拉菲”的“公开效忠”,“基地”组织最初并没有热烈回应。直到最近,“基地”组织领导层才对此做出谨慎、温和的反应。2005年夏天,本·拉丹在一份冗长的录像带

声明中提到了阿尔及利亚,说那里有“我们的兄弟”,但并没有公开对“萨拉菲”表示欢迎。扎瓦希里今年9月的讲话可以说是“基地”组织对“萨拉菲”最热烈的肯定。

## 互相勾结

研究国际极端主义势力的分析人士认为,“萨拉菲”和“基地”最终走到一起,是因为双方对这种结合各有所图。

“萨拉菲”希望靠“基地”组织的支持,更容易地筹得资金和其他物资。“基地”组织则希望利用“萨拉菲”在北非建立分支机构,扎下据点。

对于“萨拉菲”而言,寻求“国际发展”等于默认其国内夺权目标的失败。虽然“萨拉菲”仍然不时在阿尔及利亚国内制造针对政府的暴力事件,

但该组织近年来损失惨重,只能在偏远的山区和沙漠地带展开行动。

在国内濒临绝境的“萨拉菲”希望在与国际极端主义势力的合作中得以生存。

反恐专家指出,有了“基地”组织的支持,“萨拉菲”与其他国家的极端主义组织迅速结成伙伴关系,这些组织分布在摩洛哥、突尼斯和毛里塔尼亚等国。这些国家的官员指出,以前这些极端主义组织相互独立、少有联系,现在却纷纷到阿尔及利亚寻求培训和支持。

“我们得到的信息是,‘基地’组织已经授权‘萨拉菲’,委托其代为协调在马格里布地区的行动。”摩洛哥内政大臣沙基卜·本·穆萨说。马格里布是北非濒临地中海的地带,

包括阿特拉斯山地和摩洛哥、阿尔及利亚、突尼斯和利比亚等国的沿海平原。

穆萨说:“‘基地’组织的目的是在萨赫勒地区成立一个大本营。”萨赫勒是撒哈拉沙漠南沿一条宽广的半沙漠地带,跨越乍得、冈比亚、马里、毛里塔尼亚、尼日尔、塞内加尔和布基纳法索等国家。

## 危及欧洲

更令反恐专家担忧的是,寻求向外发展的“萨拉菲”渗透到了欧洲。15年前阿尔及利亚内战爆发时,许多阿尔及利亚极端主义分子移民欧洲。现在,“萨拉菲”利用这些人在欧洲发展组织,行动直指阿尔及利亚前殖民宗主国——法国。

新华社供本报特稿

## 布什支持率降至历史最低

□据新华社电 美国《新闻周刊》7日公布的一份民意调查结果显示,美国总统乔治·W·布什的支持率为33%,降至他2001年上任以来的最低点。

这一调查结果将刊登在9日出版的《新闻周刊》上。该杂志于5日和6日进行了这次调查,结果发现,布什的支持率比上月下降3个百分点,降至33%的最低点。

调查结果还显示,约

67%的美国人不满目前美国政策的走向,而满意的人只有25%左右。

面对11月7日的国会中期选举,这份民意调查对布什与共和党可谓沉重一击。共和党因为众议员马克·福利绥扰国会实习生的丑闻面临民主党的步步进逼,在民意调查中的成绩也节节下滑。

除此之外,布什一直大力宣传为政绩之一的伊拉克战争也遭到美国民众质疑。

## 萨达姆将再次无人辩护

□据新华社电 伊拉克高等法院25日将继续审理针对萨达姆及其他6名被告的“安法勒索”,但萨达姆的首席律师8日说,萨达姆的辩护律师团将继续抵制9日重新开始的庭审。

萨达姆9人律师团的首席律师哈利勒·杜莱米说:“根据10月2日与萨达姆·侯赛因的会面,考虑到法庭反复侵犯权利,辩护律师团宣布联合抵制庭审的行动将

继续下去。”

由于伊拉克政府在9月19日撤换了主审法官阿米里并拒绝非伊拉克籍律师出庭,萨达姆的辩护律师团20日集体退出当天的庭审,以示抗议。

伊拉克高等法院9月25日继续开庭审理萨达姆,但萨达姆的辩护律师均未出庭。

按计划,本月9日伊高等法院将再次开庭审萨。

## 驻阿联军找雇佣军维持治安

英媒体8日报道,驻阿富汗南部赫尔曼德省的英军不久将撤出,由驻阿联军雇佣的部族武装负责当地治安。

## 高价雇人战斗

《星期日泰晤士报》8日援引北大西洋公约组织(北约)领导的国际安全援助部队司令、英国陆军中将戴维·理查兹的话说:“我确信,英军将在两到三周内,通过另一种方式实现这些地区安全。多数英军官兵届时将执行帮助阿富汗重建和发展任务,我们将在这个冬天完成任务转换。”

理查兹所说的“方法”是高价雇佣当地阿富汗部族武装,负责英军撤出后的地区治安。这些部族武装人员最初每人每月将获得70美元,并且有望增加到120美元。据信,塔利班支付给每名部族武装人员的报酬是每个战斗日5美元。

## 三大原因驱使

《星期日泰晤士报》分析,驻阿富汗联军“出此下策”有三方面原因。

首先,理查兹因联军在固定地点驻扎,造成大量人员伤亡而受到指责。

第二,英国政府越来越关注在阿富汗驻军问题上的民意支持率下跌,迫使理查兹从今年8月1日上任以

来,一直考虑如何将联军从清剿塔利班和“基地”组织残余势力的任务中解放出来。

第三,阿富汗当地民众对联军与塔利班武装之间的冲突感到厌恶,因为冲突破坏了民房、市场和学校等民用建筑。

## 形势未见好转

自2001年被推翻以来,塔利班武装并没有如西方预计的一样渐渐消亡,反而在最近逐渐变得活跃。今年初以来,驻阿联军及阿政府军联合发动代号“山狮”、“山地挺进”、“美杜莎”和“山地狂怒”等军事行动,全力清剿塔利班残余势力。

然而,塔利班武装借鉴伊拉克反美反政府武装的策略,采取自杀袭击和路边炸弹等手段,不断给联军和阿富汗政府制造麻烦,局势不稳令美国官员感到不安。

与伊拉克武装不同,塔利班在阿富汗与巴基斯坦交界地区拥有深厚的群众基础。“切断塔利班的庇护和外部支持前,暴力活动不会结束。”联合国驻阿富汗援助机构官员克里斯托弗·亚历山大说。

美国军方估计,大约6000名塔利班等反政府武装人员在阿富汗境内活动。而优素福·艾哈迈迪说,塔利班成员数以万计。  
新华社供本报特稿



在美国弗吉尼亚州纽波特纽斯,美国前总统乔治·H·W·布什(左二)与其子、现任美国总统乔治·W·布什(右一)在航空母舰上出席命名仪式  
新华社/路透

## “老布什”下海 可服役50年

10月7日,美国总统布什一家迎来一桩喜事,美国目前最先进的一艘航空母舰将被赋予前总统老布什的名字——“乔治·H·W·布什”。为庆祝这一重要时刻,布什携同父母和妹妹来到弗吉尼亚州的纽波特纽斯造船厂,参加航母命名仪式。

布什在命名仪式上发表讲话说:“它(指航母)坚强不屈,不可动摇,它坚韧顽强,所向披靡。”他还打趣地将这种品质与母亲相比,说:“事实上,她应该被命名为‘芭芭拉·布什’。”

82岁高龄的老布什激动不已,打断儿子的话,抬头仰望这艘与自己同名的大家伙,说:“我完工了,上帝,我完工了!”兴奋与自豪之感溢于言表,他称此时此刻为“任何一个海军飞行员的梦想成真”。

尽管天气阴霾,命名仪式现场却热闹非凡。布什的妹妹开启香槟酒,与家人和数百名观众、政府官员以及造船厂工作人员一同庆祝。

这艘被命名为“乔治·H·W·布什”的“尼米兹”级核动力航空母舰是美国建造的第10艘、也是最后1艘“尼米兹”级航母。老布

什号耗资40亿美元,长333米,仅吃水线以上就有20层楼高,飞行甲板面积达1.8万平方米,能停靠80架作战飞机。舰上能容纳6000名官兵,拥有两个核反应堆,可供航母连续工作20年而不需要添加燃料。

在新一代航母问世前,老布什号将成为美军最先进的航母,预计可服役至2058年。据报道,老布什号预计于2009年9月正式进驻日本横须贺海军基地,接替“小鹰”号在亚太地区的军事任务,也将成为首次在日本部署的核动力航母。 陈笛

## 美性丑闻议员不受罚?

美国共和党众议员马克·福利向国会实习生发“不当”邮件的骚扰丑闻让共和党焦头烂额,目前国会内部调查涵盖包括众议院议长丹尼斯·哈斯泰特等多人,但就算有人因此受罚,也不会是福利本人。

## 调查效果有待检验

不过也有人对外道德委员会能否在没有外界监督情况下公正处理福利丑闻表示怀疑。专门监督国会成员道德情况的民间组织“民主21”负责人弗雷德·沃特海姆说:“已经公布的报告清楚说明,一些国会议员早已知晓福利骚扰实习生。你可以期待委员会调查这些人,但他们不一定能得出什么结果。”沃特海姆特别指出,道德委员会没有说明将调查哪些人员。他说:“众议院道德委员会的调查是保密的,我们无法知道他们要做什么。”

都属调查对象。如果道德委员会发现共和党曾在此事上为福利掩饰,许多人可能受到牵连,甚至面临遭国会开除的处分。

## 共和党威望下降

在中期选举前约1个月曝光的福利丑闻对共和党可谓一记重创,美国《新闻周刊》杂志本月公布的民调结果显示,53%美国民众希望民主党在中期选举中获胜,而支持共和党的只有35%,除了道德问题惨败,共和党在传统“强项”反恐上也面临挑战。

调查结果显示,在道德问题上,42%的选民更信任民主党,36%相信共和党,而在福利丑闻曝光前的8月,这两项数字分别是31%和44%。

而反恐方面,44%选民信赖民主党,37%表示拥护共和党,同样是在8月的民调中,民主党在民调中全方位赶超共和党。  
新华社供本报特稿

## 古巴驳斥卡翁病情

美国《时代》周刊6日报道说,美国官员相信古巴领导人菲德尔·卡斯特罗已经患上“致命癌症”,无法重返领导岗位。古巴官员对此断然予以否认,并指责美国情报部门试图用卡翁病情的谣言来搅乱古巴局势,从中浑水摸鱼。

对于《时代》周刊的上述报道,古巴官员断然予以否认。“在过去47年里,美国情报部门在预测古巴领导人的健康和古巴局势的情报上总是出错。”一名古巴政府高级官员在接受《时代》周刊的采访时说。

他表示,古巴政府和民众正在进行准备工作,将在12月2日如期举行卡斯特罗80岁生日的庆祝活动。

古巴共产党中央机关报《格拉玛报》日前援引外交部长罗克的话说,古巴领导人菲德尔·卡斯特罗康复顺利,将返回领导岗位。罗克没有透露卡斯特罗将返回领导岗位的具体时间,但这是古巴高级官员首次在公众场合向民众宣布卡斯特罗即将重返领导岗位。  
新华社供本报特稿

## 伊军清剿石油重镇

数千名伊拉克军人和警察7日在北方石油重镇基尔库克挨家挨户搜索武装人员,以遏制愈演愈烈的暴力冲突,保证当地正常石油生产秩序。

## 大军压城 严密封锁

伊拉克军队为这次清剿行动做了充分准备,基尔库克戒备森严,从6日开始实行全天候宵禁,所有居民一律不准外出。基尔库克警察局长舍克·沙克尔中将在接受美联社采访时说:“这次行动将彻底清除基尔库克市内的非法武器,防止武装人员卷土重来。我们将持续开展行动,不给他们喘息的机会。”

## 形势复杂 不容乐观

伊拉克军队高度重视在基尔库克的行动,除了打击日益猖獗的暴力活动,还有一个重要原因就是维持当地的石油生产秩序,毕竟石油是目前伊最重要的经济收入来源。基尔库克位于巴格达以北180公里,附近地区石油储量丰富,是伊拉克主要的石油产地之一,被称为“浮在油海上的城市”。但基尔库克居民构成复杂,派系林立,当地的阿拉伯人和库尔德人存在明显政治分歧,各方围绕石油利益争夺激烈,暴力冲突不断。  
新华社供本报特稿